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Lembre-se de marcar o 
número acima na folha 

de respostas! 

Fraudar ou tentar fraudar 
Concursos Públicos é Crime! 

Previsto no art. 311 - A do 
Código Penal 

Sobre o material recebido pelo candidato 

✓ Além deste Caderno de Questões, com sessenta questões objetivas e
duas questões discursivas, você receberá do fiscal de sala a Folha de
Respostas e a Versão Definitiva das Discursivas.

✓ Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua
inscrição em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso,
não se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de
impressão e de numeração e se o cargo corresponde àquele para o qual
você se inscreveu.

✓ O não cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em
Edital, no presente Caderno, na Folha de Respostas e na Versão Definitiva
das Discursivas incorrerá na eliminação do candidato.

 Sobre o material a ser devolvido pelo candidato 

✓ Os únicos documentos válidos para avaliação são a Folha de Respostas e a
Versão Definitiva das Discursivas.

✓ Na Folha de Respostas e na Versão Definitiva das Discursivas, preencha os
campos destinados à assinatura e ao número de inscrição. As respostas às

questões objetivas devem ser preenchidas da seguinte maneira: ●
✓ Na Folha de Respostas e na Versão Definitiva das Discursivas, só é

permitido o uso de caneta esferográfica transparente de cor azul ou preta.
Esses documentos devem ser devolvidos ao fiscal na saída, devidamente
preenchidos e assinados.

 Sobre a duração da prova e a permanência na sala 

✓ O prazo de realização da prova é de 5 (cinco) horas, incluindo a marcação
da Folha de Respostas e a transcrição da Versão Definitiva das Discursivas.

✓ Após 60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará liberado
para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente o local de aplicação, não
podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e nenhum tipo de
anotação de suas respostas.

✓ O candidato poderá levar consigo o Caderno de Questões somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realização da prova
estabelecido em edital.

✓ Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos, após
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

 Sobre a divulgação das provas e dos gabaritos 

✓ As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site do
Instituto AOCP no endereço eletrônico www.institutoaocp.org.br,
conforme previsto em Edital.
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Língua Portuguesa 

IPÊS AMARELOS 

Drauzio Varella 

Os ipês amarelos estão em festa na cidade. Na 
secura do inverno, eles se despem das folhas para 
poupar energia. Fingem-se de mortos, até nos 
surpreender com o desabrochar de uma profusão de 
flores com pétalas que se juntam como cálices 
delicados que, ao despencar dos galhos, rodopiam 
em espiral para tecer um tapete amarelo que forra o 
asfalto e a calçada ao redor do tronco. 

Há de todos os tamanhos. Alguns são crianças que 
aos 2 ou 3 anos já medem 3 metros, idade suficiente 
para criar as primeiras flores, ainda esparsas, 
distantes umas das outras. Outros, em compensação, 
são árvores majestosas de tronco rijo, que atingem 20 
ou 30 metros de altura, com galhos emaranhados em 
copas de 5 ou 6 metros de diâmetro, nas quais 
expõem um buquê amarelo visível a quilômetros de 
distância. 

Senhores do que restou da Mata Atlântica, 
conscientes de que viver em São Paulo exige 
resiliência, sobrevivem em qualquer canto. Um deles, 
plantado no canteiro que separa as duas pistas da 
rua da Consolação, junto ao cemitério do mesmo 
nome, é um escândalo florido. Ergue-se altaneiro 
sobre um corredor de ônibus que trafegam nos dois 
sentidos, alheio à fuligem projetada contra seu corpo, 
dia e noite. Ele retribui com um arranjo floral, que 
encanta os olhos dos motoristas, a agressão 
perpetrada pelo trânsito. 

A beleza é efêmera, no entanto: em uma semana as 
flores serão varridas das calçadas e esmagadas 
pelos pneus que passam sem vê-las. 

No processo de seleção natural, levaram vantagem 
evolutiva os ipês mais floridos, capazes de atrair mais 
insetos para a polinização, processo essencial para a 
formação das vagens compridas que protegem as 
sementes aveludadas, capazes de viajar ao sabor do 
vento para germinar e perpetuar a espécie. 

A São Paulo da minha infância era cinzenta. Quem 
pretendesse descansar a vista num verde, precisava 
ir aos limites da zona urbana. As únicas árvores 
cultivadas eram as frutíferas, nos quintais. 

A partir dos anos 1950, a cidade começou a ser 
arborizada, de início timidamente; de forma 
sistemática nas últimas décadas. 

Hoje, entre outras, temos tipuanas de troncos 
enormes, com copas que chegam à calçada oposta e 
espalham milhares de flores amarelas miúdas pelo 
chão; sibipirunas que dão flores empoleiradas no topo 
das copas, como se fossem canários pousados; 
jacarandás mimosos de flores roxas; paus-ferro de 
troncos brancos, muito altos; quaresmeiras; figueiras 
de folhagem exuberante; e jerivás, palmeiras com 
cachos de coquinhos alaranjados que atraem 
pássaros e o zumbido das abelhas. 

São Paulo está longe de ser arborizada. A 
consciência de que o verde e as flores a tornam mais 
humana ficou evidente até para os paulistas que 
andam para lá e para cá ensimesmados, com os 
olhos no trânsito, nas calçadas e nos transeuntes 
sem se dar conta da existência das árvores. 

Para o ipê da rua da Consolação nossa apatia 
distraída não faz a menor diferença. Se vier uma 
epidemia capaz de varrer a humanidade da face da 
Terra, no inverno seguinte ele estará lá, frondoso, 
abarrotado de flores amarelas que o vento irá 
derrubar. 

Adaptado de: https://drauziovarella.uol.com.br/drauzio/artigos/ipes-
amarelos-artigo/. Acesso em: 11 jul. 2022. 

1 

A partir das informações encontradas no texto 
“Ipês amarelos”, é correto afirmar que 

(A) o autor apresenta uma defesa pela necessidade
imperativa de arborização de São Paulo,
argumentando que ela está longe de ser uma
cidade arborizada.

(B) o autor descreve a fisiologia dos Ipês amarelos
com o objetivo de conscientizar os paulistas
sobre como as árvores humanizam a cidade e,
desse modo, evitar o corte delas.

(C) o autor demonstra uma preocupação com as
árvores da cidade, pois o desmatamento da Mata
Atlântica tem avançado pela capital de São
Paulo.

(D) o autor contrapõe uma descrição contemporânea

da cidade de São Paulo e seus Ipês floridos a
uma lembrança remota da mesma cidade
cinzenta.

(E) o autor defende que seria melhor para os Ipês
amarelos da cidade de São Paulo se uma
epidemia acabasse com a vida humana.
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2 

Sobre as figuras de linguagem, leia atentamente 
os excertos retirados do texto “Ipês amarelos” e 
assinale a alternativa em que a expressão 
sublinhada NÃO corresponde à figura de 
linguagem atribuída. 

(A) “Na secura do inverno, eles se despem das
folhas para poupar energia.” – Personificação.

(B) “Fingem-se de mortos, até nos surpreender com
o desabrochar de uma profusão de flores [...]” –
Hipérbole.

(C) “[...] o desabrochar de uma profusão de flores
com pétalas que se juntam como cálices
delicados [...]” – Comparação.

(D) “[...] pétalas que se juntam como cálices

delicados que, ao despencar dos galhos,
rodopiam em espiral para tecer um tapete
amarelo que forra o asfalto e a calçada [...]” –
Metáfora. 

(E) “Se vier uma epidemia capaz de varrer a

humanidade da face da Terra, no inverno
seguinte ele estará lá, frondoso [...]” –
Eufemismo.

3 

Considerando os excertos extraídos do texto 
“Ipês Amarelos”, assinale a alternativa correta. 

(A) No excerto “[...] eles se despem das folhas para

poupar energia. Fingem-se de mortos, até nos
surpreender com o desabrochar de uma profusão
de flores com pétalas que se juntam [...]”, os itens
destacados exercem função de pronome
reflexivo.

(B) No excerto “Senhores do que restou da Mata

Atlântica, conscientes de que viver em São Paulo
exige resiliência [...]”, o referente da palavra
destacada é “árvores”.

(C) No excerto “A partir dos anos 1950, a cidade
começou a ser arborizada [...]”, as palavras
destacadas constituem uma locução verbal na
qual o auxiliar “ser” define o aspecto de início da
ação do verbo principal “arborizada”.

(D) No excerto “No processo de seleção natural,
levaram vantagem evolutiva os ipês mais floridos
[...]”, a palavra destacada pode ser substituída
por “levou”, preservando os sentidos e a correção
gramatical.

(E) No excerto “[...] levaram vantagem evolutiva os
ipês mais floridos, capazes de atrair mais insetos
para a polinização [...]”, os itens destacados têm
função de advérbio, sendo que o primeiro
introduz uma ideia de modo para o verbo e o
segundo funciona como um intensificador do
adjetivo.

4 

Assinale a alternativa em que a palavra destacada 
no excerto retirado do texto “Ipês amarelos” 
pode, sem prejuízo semântico, ser substituída 
pela palavra ou expressão indicada na sequência. 

(A) “Ergue-se altaneiro sobre um corredor de ônibus
que trafegam nos dois sentidos [...]” –
modestamente.

(B) “[...] alheio à fuligem projetada contra seu corpo,
dia e noite.” – ligado.

(C) “Ele retribui com um arranjo floral, que encanta
os olhos dos motoristas, a agressão perpetrada
pelo trânsito.” – cometida.

(D) “A beleza é efêmera, no entanto: em uma

semana as flores serão varridas das calçadas
[...]” – constante.

(E) “[...] as sementes aveludadas, capazes de viajar
ao sabor do vento para germinar e perpetuar a
espécie.” – tornar eterna.

5 

Considerando os excertos retirados do texto “Ipês 
Amarelos”, assinale a alternativa correta. 

(A) O período “[...] palmeiras com cachos de
coquinhos alaranjados que atraem pássaros e o
zumbido das abelhas.” pode ser reescrito e
manter a correção gramatical do seguinte modo:
“palmeira com cacho de coquinho alaranjado que
atraem pássaros”.

(B) No período “A consciência de que o verde e as
flores a tornam mais humana ficou evidente até
para os paulistas [...]”, as expressões destacadas
exercem, respectivamente, as funções de:
complemento nominal, sujeito e objeto direto.

(C) O período “Outros, em compensação, são
árvores majestosas de tronco rijo, que atingem
20 ou 30 metros de altura, com galhos
emaranhados [...]” possui duas orações
coordenadas justapostas.

(D) O período “[...] em uma semana as flores serão
varridas das calçadas e esmagadas pelos pneus
[...]” tem duas orações, sendo uma delas
subordinada adverbial temporal e a outra
principal.

(E) No período “Hoje, entre outras, temos tipuanas
de troncos enormes, com copas que chegam à
calçada oposta [...]”, os termos destacados
exercem, respectivamente, as funções de: objeto
direto e sujeito.
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Sobre o uso de pronomes de tratamento na 
redação oficial, informe se é verdadeiro (V) ou 
falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

(   )  Quando um documento é dirigido ao 
Presidente da República, a forma correta do 
vocativo é “Ilustríssimo Senhor Presidente da 
República”.  

(   )  Em documentos de comunicação oficial 
endereçados a uma autoridade, não se deve 
usar a palavra “Digníssimo” no vocativo. 

(   )  Excetuando-se as comunicações dirigidas 
aos Chefes de Poder, na comunicação 
dirigida a uma autoridade tratada por Vossa 
Excelência, o vocativo deve ser “Senhor” ou 
“Senhora” seguido pelo respectivo cargo. 

(A) V – F – F.

(B) F – F – F.

(C) V – V – V.

(D) F – V – V.

(E) V – F – V.

7 

Considere uma situação hipotética na qual o 
presidente da Assembleia Legislativa deva 
convidar os Ministros de Estado para a abertura 
de um evento oficial. Para isso, o presidente deve 
enviar às referidas autoridades um expediente no 
gênero textual 

(A) convite.

(B) exposição de motivos.

(C) memorando.

(D) aviso.

(E) ofício.

8 

Considerando que a redação oficial é o modo por 
meio do qual o Poder Público produz 
comunicações oficiais e atos normativos, é 
INCORRETO afirmar que ela se caracteriza 

(A) pela composição textual objetiva.

(B) pela atenção à coesão e à coerência.

(C) pela adequação às variedades linguísticas.

(D) pela produção textual impessoal.

(E) pelo atendimento à formalidade e à 

padronização. 

Matemática e Raciocínio Lógico-
matemático 

9 

Luíz e João são servidores da Assembleia 
Legislativa e são responsáveis por organizarem 
os documentos contratuais de algumas licitações.  
Em um diálogo entre os dois, surgem duas 
proposições: 

Luíz diz: - Todas as pastas de arquivos são 
identificadas por um número de 5 algarismos! 

João diz: - Você está mentindo! 

Se a proposição de João é verdadeira, podemos 
concluir que 

(A) pelo menos uma pasta de arquivo é identificada

por um número de 5 algarismos.

(B) há apenas uma pasta de arquivo identificada por
um número de 5 algarismos.

(C) não há pastas de arquivos.

(D) há pelo menos uma pasta de arquivos.

(E) não há pastas de arquivos identificadas por um
número de 5 algarismos.

10 

João é o responsável por arquivar, diariamente, 
as pastas com documentos dos servidores da 
Assembleia Legislativa. Em determinado dia, ele 
recebeu 176 pastas para serem arquivadas. A 
razão entre o número de pastas que João 
arquivou no período da manhã e o número de 
pastas que João arquivou no período da tarde foi 

de 
𝟔

𝟓
. Assinale a alternativa que apresenta a soma 

dos algarismos do número que representa a 
quantidade de pastas que João arquivou no 
período da manhã. 

(A) 8

(B) 9

(C) 11

(D) 13

(E) 15
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Em determinado setor da Assembleia Legislativa 
do Rio Grande do Norte, trabalham 200 pessoas, 
das quais 92 possuem ensino superior. 
Constatou-se, também, que, dos 56 servidores 
que falavam inglês, 12 não possuíam o ensino 
superior. Ao abordar um servidor qualquer desse 
setor, qual é a probabilidade de ele possuir ensino 
superior e não falar inglês? 

(A) 20%.

(B) 22%.

(C) 24%.

(D) 33%.

(E) 48%.

12 

Um servidor da Assembleia Legislativa afirma que 
“a falta sem razão eminente causa a exoneração”. 
A contrapositiva dessa afirmação, que do ponto 
de vista da lógica é equivalente à sentença 
condicional desse servidor, é 

(A) a exoneração causa a falta sem razão eminente.

(B) se faltar com razão eminente, não causa a

exoneração.

(C) a falta sem razão eminente não causa a
exoneração.

(D) não teve exoneração, portanto não houve falta

sem razão eminente.

(E) não houve falta com razão eminente, portanto
não há exoneração.

13 

Alberto trabalha no almoxarifado da Assembleia 
Legislativa. Ele precisa empilhar caixas de 
papelão que possuem as mesmas medidas de 
base, mas com alturas diferentes. Há 30 caixas 
com 12 cm de altura, 10 caixas com 30 cm de 
altura e 16 caixas com 15 cm de altura. Cada 
coluna deve ser formada pelo mesmo modelo de 
caixa, de modo que sempre se tenha a menor 
altura possível, mas que todas tenham a mesma 
medida. Quantas colunas serão formadas por 
Alberto, respeitando todas as orientações, a fim 
de organizar tais caixas? 

(A) 12

(B) 15

(C) 18

(D) 20

(E) 11

14 

Os servidores da área de TI da Assembleia 
Legislativa conseguem formatar 15 pastas, com 
32 documentos cada, em 4 horas de trabalho. Se 
mantiverem o mesmo ritmo, a mesma equipe de 
servidores irá formatar 18 pastas, com 45 
documentos cada, em quanto tempo?  

(A) 6 horas e 45 minutos.

(B) 6 horas e 30 minutos.

(C) 6 horas e 15 minutos.

(D) 7 horas.

(E) 7 horas e 15 minutos.

15 

A média das idades de 5 servidores de 
determinado setor da Assembleia Legislativa do 
Rio Grande do Norte, em junho, era de 37,6 anos. 
Em julho, foram transferidos mais 2 funcionários 
para esse setor, aumentando a média das idades 
dos servidores desse setor para 38 anos. Assinale 
a alternativa que apresenta a média das idades 
dos servidores que foram transferidos para esse 
setor em julho. 

(A) 37,8 anos.

(B) 38 anos.

(C) 38,4 anos.

(D) 39 anos.

(E) 39,4 anos.
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História do Rio Grande do Norte 

16 

O cangaço foi um movimento social importante na 
história do Brasil e, especificamente, no nordeste 
do país. No Rio Grande do Norte, houve 
relevantes acontecimentos relacionados ao 
Cangaço. Assinale a alternativa correta quanto ao 
contexto histórico em que ocorreu o cangaço.  

(A) Teve como contexto histórico a década entre
1960 e 1970, com um crescimento agroindustrial
maior em regiões do nordeste brasileiro, que
atraía grupos criminosos a realizarem saques em
diversas cidades interioranas.

(B) O cangaço está relacionado unicamente ao
período do governo de Vargas, entre 1930 e
1945, sendo que os grupos que praticavam
saques, entre outros crimes, tinham como
objetivo denunciar o esquecimento do governo
varguista com o nordeste brasileiro, o qual
enfrentava grandes secas e o crescimento da
fome e da miséria.

(C) Foi um movimento que ocorreu durante o período
colonial, especificamente no século XVII, durante
o ciclo do ouro, em que grupos saqueavam, no
interior nordestino e em Minas Gerais, as Casas
de Fundição da metrópole portuguesa.

(D) Surge durante o final do período imperial, na
última metade do século XIX, e tem seu auge no
início do século XX, em que o Nordeste brasileiro
(principalmente o interior) em grande parte era
marcado pelo contexto de fome extrema, de
grandes secas e de falta de segurança associado
ao descaso do poder governamental quanto a
essas questões.

(E) Os cangaceiros eram grupos de homens que
adentravam o interior de todo o país, inclusive do
Nordeste e do Rio Grande do Norte, buscando
aprisionar indígenas ou outros grupos étnicos
para serem mão de obra escrava para grandes
proprietários de terra.

17 

Alguns setores são consolidados e conhecidos da 
economia do Rio Grande do Norte, como a 
agropecuária e o extrativismo associado 
principalmente ao petróleo e gás. Porém, desde 
os 20 primeiros anos desse século, dois setores 
estão crescendo e auxiliando a economia 
potiguar, são eles:  

(A) Produção de trigo e Indústria bélica.

(B) Produção açucareira e Produção de soja.

(C) Indústria automobilística e Aeroespacial.

(D) Indústria metalúrgica e de Biotecnologia.

(E) Comércio/Serviços e Turismo.

18 

Em 1941, Getúlio Vargas autorizou a construção 
da base estadunidense em Natal, durante a 
Segunda Guerra Mundial (1939-1945), a qual foi de 
grande relevância para a vitória dos aliados e 
evidentemente dos Estados Unidos. Informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) as afirmações a seguir 
quanto à presença estadunidense em Natal e 
assinale a alternativa com a sequência correta.  

(   )  Além da influência na economia e cultura da 
sociedade de Natal e entorno, os 
estadunidenses afetaram a educação, pois, 
como parte do acordo com Getúlio Vargas, 
financiaram a construção de instituições 
escolares de nível médio e superior, por 
exemplo, a Universidade Federal do Rio 
Grande do Norte (UFRN). 

(   ) A denominada Parnamirim Field movimentou 
toda a cidade de Natal e sua região imediata, 
com a presença de mais de 10 mil soldados e 
grande aparato militar, o que também 
acarretou problemas de abastecimento, pois, 
somado aos militares, chegavam diversas 
famílias fugindo das secas no interior e 
buscando oportunidades de vida.  

(   ) A presença estadunidense alterou o 
panorama econômico da cidade, 
movimentando o comércio e alterando os 
produtos que eram comercializados até 
então, afetando também a vida cultural da 
região.  

(A) V − V − F.

(B) F − F − V.

(C) F − V − V.

(D) V − V − V.

(E) V − F − V.
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Durante o período da Ditadura Civil-Militar (1964-
1985), houve momentos de perseguições políticas 
e sociais nos mais diversos setores da sociedade. 
Assinale a alternativa correta quanto ao panorama 
político do Rio Grande do Norte logo após o golpe 
de 1964. 

(A) Era marcado por relativa tranquilidade, visto que
o governador da época, Aluízio Alves, e o prefeito
da capital, Djalma Maranhão, eram apoiadores
do novo regime.

(B) Entre as diversas ocorrências de pessoas
perseguidas no quadro político potiguar, destaca-
se a cassação, em 1964, do mandato de Djalma
Maranhão como prefeito de Natal.

(C) O panorama político potiguar foi afetado com a
cassação do mandato do governador Aluízio
Alves em 1964.

(D) Após o golpe de 1964, o prefeito de Natal,
Dinarte Mariz, foi cassado por ser considerado
figura subversiva.

(E) O quadro político potiguar foi afetado de forma
significativa, sendo os mandatos de governador
(Walfredo Gurgel) e de prefeito de Natal (Djalma
Maranhão) cassados.

20 

Quanto aos eventos denominados “Massacres de 
Cunhaú e Uruassu’’, ocorridos no ano de 1645, é 
correto afirmar que estes foram 

(A) massacres perpetrados por holandeses e
indígenas (Potiguaras e Tapuias) contra
portugueses, que na sua maioria eram civis e
estavam desarmados.

(B) eventos dramáticos em que diversos indígenas
pertencentes ao povo potiguara foram
massacrados por portugueses, sendo em sua
maioria mulheres e crianças.

(C) confrontos entre portugueses e franceses pela

posse da capitania do Rio Grande do Norte.

(D) praticados por portugueses católicos contra
famílias francesas calvinistas, tendo sido
motivados pela intolerância religiosa.

(E) episódios marcados pela disputa por engenhos

de açúcar entre portugueses e franceses no Rio
Grande do Norte.

Legislação Institucional (Regimento 
Interno) 

21 

No âmbito da Assembleia Legislativa, poderá ser 
constituída “Frente Parlamentar”, associação 
suprapartidária, destinada a promover o 
aprimoramento de legislação estadual e de 
políticas públicas sobre determinado setor da 
sociedade. De acordo com o Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa do Estado do Rio 
Grande do Norte, sobre as Frentes Parlamentares, 
assinale a alternativa correta. 

(A) A constituição das Frentes Parlamentares dar-se-
á por ato da Mesa, mediante requerimento
subscrito por, no mínimo, 1/10 (um décimo) de
Deputados e aprovado pelo Plenário.

(B) Além dos Deputados, poderão participar da
Frente Parlamentar representantes de entidades
públicas e privadas envolvidas com os objetivos
da Frente, na condição de colaboradores.

(C) Não poderão funcionar, concomitantemente, 2
(duas) ou mais Frentes Parlamentares propostas
pelo mesmo Deputado.

(D) As Frentes Parlamentares serão extintas ao final

de cada sessão legislativa ou, a qualquer tempo,
por decisão unânime de seus integrantes,
mediante comunicação à Mesa.

(E) A direção dos trabalhos de cada Frente
Parlamentar será exercida por seu Presidente,
que será eleito pelos membros subscritores do
requerimento que lhe deu origem.
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Ronaldo Nazário é um homem eleito deputado 
estadual. Novato no parlamento potiguar, mas 
antenado com as demandas de sua base eleitoral, 
constituída basicamente por mulheres em 
situação de pobreza, ele decide participar mais 
ativamente junto à Procuradoria Especial da 
Mulher da Assembleia Legislativa, candidatando-
se para exercer funções nessa repartição. De 
acordo com o Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Rio Grande do Norte, 
sobre as pretensões de Ronaldo junto à 
Procuradoria Especial da Mulher, assinale a 
alternativa correta. 

(A) A Procuradoria Especial da Mulher constitui

órgão dependente da Mesa, formado
exclusivamente por Procuradoras Deputadas e
contará com o suporte técnico de toda a estrutura
da Assembleia.

(B) A Procuradoria Especial da Mulher será

constituída de 1 (uma) Procuradora da Mulher e
de até 2 (duas) Procuradoras Adjuntas,
designadas pelo Presidente da Assembleia e
eleitas por maioria simples do Plenário, a cada 2
(dois) anos, no início da sessão legislativa.

(C) Ronaldo poderá atuar como Procurador Adjunto

da Mulher, mas não poderá ser titular do cargo
de Procuradora da Mulher.

(D) Atuando junto à Procuradoria, Ronaldo poderá
receber, examinar e encaminhar aos órgãos
competentes as denúncias de violência e
discriminação contra a mulher.

(E) Tanto a Procuradoria Especial da Mulher quanto
sua Procuradoria Adjunta não admitem
participação de parlamentares suplentes em
assunção provisória.

23 

De acordo com o Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande 
do Norte, compete à Mesa, dentre outras 
atribuições estabelecidas na Constituição 
Estadual, em lei, no Regimento ou por resolução 
da Assembleia Legislativa, ou delas 
implicitamente resultantes, 

(A) encaminhar pedidos de informações ao Poder
Executivo, apurando, de ofício, a
responsabilidade pelo não atendimento.

(B) encaminhar ao Tribunal de Justiça do Estado a
prestação de contas da Assembleia em cada
exercício financeiro.

(C) advertir o orador ou o aparteante quanto ao

tempo de que dispõe, não permitindo que
ultrapasse o tempo regimental.

(D) autorizar a publicação de informações ou
documentos em inteiro teor, em resumo ou
apenas mediante referência na ata.

(E) assinar a lista de resultado de votação, com a

indicação dos votos e das ausências.
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Membro da equipe técnica da Assembleia 
Legislativa, Dolores é notificada pelo gabinete da 
deputada estadual Maria Teresa para que 
esclareça como se procede quanto à eleição da 
Mesa da Casa. De acordo com o Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Estado do 
Rio Grande do Norte, dentre as informações 
prestadas, Dolores deve dizer que 

(A) a eleição da Mesa dar-se-á em sessão

preparatória, no dia 1º de fevereiro, logo após a
posse dos Deputados, preferencialmente sob a
direção da Mesa da sessão anterior, para
mandato de 4 (quatro) anos, vedada a
recondução para o mesmo cargo na eleição
imediatamente subsequente.

(B) até o primeiro ano de cada legislatura, em data e
hora previamente designadas pelo Presidente,
antes de inaugurada a sessão legislativa e sob a
direção da Mesa da sessão anterior, realizar-se-á
a eleição do Presidente e dos demais membros
da Mesa.

(C) os Deputados podem usar da palavra por até 5
(cinco) minutos, para tratar de assunto pertinente
à eleição, desde que o façam antes de iniciada a
chamada para a votação. Depois do início da
chamada, a palavra só será concedida para
questão de ordem e até que o Presidente eleito
assuma seu lugar, após o que, só o novo
Presidente poderá dirigir-se ao Plenário.

(D) enquanto não forem escolhidos os demais
cargos, não se procederá à apuração para a
Presidência.

(E) a eleição dos membros da Mesa far-se-á em
votação por escrutínio secreto e único, elegendo-
se a chapa mais votada por maioria simples.

25 

De acordo com o Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande 
do Norte, é atribuição original da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação 

(A) tratar de matérias relativas à tributação,
arrecadação e fiscalização.

(B) tratar de matérias relativas à instituição de
regiões metropolitanas, aglomerações urbanas e
microrregiões.

(C) tratar de matérias relativas à organização
político-administrativa do Estado e à reforma
administrativa.

(D) tratar de matérias relativas à organização,
atribuições e funcionamento do Tribunal de
Contas do Estado.

(E) tratar de matérias relativas a direito

constitucional, penitenciário e processual, e à
divisão e organização judiciárias.

Constituição do Estado do Rio 
Grande do Norte 

26 

De acordo com as normas sobre servidores 
públicos civis e militares do direito constitucional 
potiguar, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) Os vencimentos dos servidores públicos 
estaduais, da administração direta, indireta, 
autárquica e fundacional são pagos até o último 
dia de cada mês, corrigindo-se monetariamente 
os seus valores se o pagamento se der além 
desse prazo. 

(B) O acesso aos Quadros de Oficiais da Polícia
Militar e do Corpo de Bombeiros Militar exige,
entre outros requisitos, a aprovação em curso de
formação de oficiais, e ao aluno-soldado é
garantido soldo nunca inferior ao salário mínimo
vigente.

(C) Invalidada por sentença judicial a demissão do

servidor estável, será ele reintegrado, e o
eventual ocupante da vaga, se estável,
reconduzido ao cargo de origem, com direito a
indenização, aproveitado em outro cargo ou
posto em disponibilidade com remuneração
proporcional ao tempo de serviço.

(D) O membro de Poder, o detentor de mandato
eletivo, os Secretários Estaduais e os Municipais
serão remunerados exclusivamente por subsídio
fixado em parcela única, vedado o acréscimo de
qualquer gratificação, adicional, abono, prêmio,
verba de representação ou outra espécie
remuneratória.

(E) É vedada a incorporação de vantagens de
caráter temporário ou vinculadas ao exercício de
função de confiança ou de cargo em comissão à
remuneração do cargo efetivo.
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A Constituição do Estado do Rio Grande do Norte 
disciplina regras sobre a administração pública e 
seus servidores. Sobre essa temática, assinale a 
alternativa correta. 

(A) Os acréscimos pecuniários percebidos por
servidor público serão computados ou
acumulados para fins de concessão de
acréscimos ulteriores.

(B) A vinculação ou equiparação de quaisquer

espécies remuneratórias para o efeito de
remuneração de pessoal do serviço público
depende de lei complementar específica.

(C) A aposentadoria concedida com a utilização de
tempo de contribuição decorrente de cargo,
emprego ou função pública, inclusive do Regime
Geral de Previdência Social, acarretará o
rompimento do vínculo que gerou o referido
tempo de contribuição.

(D) Somente por lei complementar poderá ser criada

autarquia e autorizada a instituição de empresa
pública, de sociedade de economia mista e de
fundação, cabendo à regulamentação executiva,
nesse último caso, definir as áreas de sua
atuação.

(E) A proibição de acumular cargos oficiais

remunerados não se estende a empregos e
funções e abrange autarquias, fundações,
empresas públicas, sociedades de economia
mista, suas subsidiárias, e sociedades
controladas, direta ou indiretamente, pelo Poder
Público.

28 

Acerca da organização do Estado preceituada na 
Constituição potiguar, assinale a alternativa 
correta. 

(A) O total da despesa com a remuneração dos

Vereadores não poderá ultrapassar o montante
de dois por cento (2%) da receita do Município.

(B) A fiscalização contábil, financeira, orçamentária,
operacional e patrimonial de Município é exercida
pelo Poder Legislativo Municipal, mediante
controle externo, e pelo sistema de controle
interno do Tribunal de Contas do Estado.

(C) O parecer prévio, emitido pelo Tribunal de
Contas do Estado sobre as contas que o Prefeito
deve, anualmente, prestar, só deixa de
prevalecer por decisão da maioria absoluta dos
membros da Câmara Municipal.

(D) A alienação, a qualquer título, de quaisquer
espécies de bens dos Municípios depende de
prévia autorização legislativa e prescinde de
licitação.

(E) Os Municípios se regem por suas leis orgânicas
respectivas, votadas em dois (2) turnos, com o
interstício mínimo de dez (10) dias, e aprovadas
por dois terços (2/3) dos membros da Câmara
Municipal, que a promulgam.

29 

De acordo com a Constituição do Estado do Rio 
Grande do Norte, assinale a alternativa correta. 

(A) A criação, a incorporação, a fusão e o
desmembramento de Municípios dependerão de
consulta prévia, mediante plebiscito, às
populações dos Municípios envolvidos, após
divulgação dos Estudos de Viabilidade Municipal,
apresentados e publicados na forma da lei.

(B) São símbolos do Estado a bandeira, o brasão de
armas e o hino existentes na data da
promulgação da Constituição, vedado aos
Municípios terem símbolos próprios.

(C) A criação, a incorporação, a fusão e o
desmembramento de Municípios devem
preservar a continuidade e a unidade histórico
cultural do ambiente urbano e far-se-ão por lei
municipal, dentro do período determinado por Lei
Complementar Federal.

(D) É vedado ao Estado, mas permitido aos
Municípios, estabelecer cultos religiosos ou
igrejas, subvencioná-los, embaraçar-lhes o
funcionamento ou manter com eles ou seus
representantes relações de dependência ou
aliança.

(E) A recusa de fé aos documentos públicos
estaduais deve ser motivada mediante ofício
representativo do ente federativo respectivo.
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Assinale a alternativa que prevê direitos e 
garantias fundamentais prescritos na 
Constituição do Estado do Rio Grande do Norte. 

(A) A lei pune com prisão simples a discriminação

política e o favorecimento de partidos ou grupos
políticos pelo Estado, autoridades ou servidores
estaduais, assegurando ao prejudicado, pessoa
física ou jurídica, os meios necessários e
adequados à recomposição do tratamento igual
para todos.

(B) A lei adota procedimento extraordinário de
apuração de responsabilidade por desrespeito à
integridade física e moral dos presos, cominando
penas disciplinares ao servidor estadual, civil ou
militar, encontrado em dolo eventual.

(C) Quem não receber, no prazo de trinta (30) dias,
informações de seu interesse particular, ou de
interesse coletivo ou geral, requeridas a órgãos
públicos estaduais ou federais, pode, não sendo
hipótese de mandado de segurança, exigi-las
judicialmente.

(D) O Estado garante, nos limites de sua
competência, a inviolabilidade dos direitos
assegurados pela Constituição Federal aos
trabalhadores urbanos e rurais, além de outros
que visem à melhoria de sua condição social.

(E) São inelegíveis, no território de jurisdição do

titular, o cônjuge e os parentes consanguíneos
ou afins, até o segundo grau, ou por adoção, do
Governador do Estado ou do Prefeito ou de
quem os haja substituído dentro dos doze (12)
meses anteriores ao pleito.

Conhecimentos Específicos 

31 

A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
havia contratado uma pessoa jurídica para a 
realização da pintura do seu edifício 
administrativo. Nessa contratação, ela havia 
exigido da entidade um depósito em caução. 

Após a conclusão da realização do serviço, a 
Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
devolveu o caução para a pessoa jurídica 
contratada. 

Com base nas informações apresentadas, a 
devolução do depósito em caução deve ser 
considerada 

(A) despesa orçamentária classificada como outras
despesas correntes.

(B) dispêndio extraorçamentário.

(C) despesa orçamentária classificada como 

investimentos.

(D) receita orçamentária classificada como receita de
serviços.

(E) ingresso extraorçamentário.
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O Governo do Estado do Rio Grande do Norte 
detém um edifício administrativo que foi 
danificado devido às fortes chuvas ocorridas no 
estado. Diante desse cenário, a entidade 
identificou as seguintes informações a respeito 
desse edifício: 

Considerando as informações apresentadas e a 
natureza da informação patrimonial, a entidade 
deve fazer o seguinte registro contábil: 

(A) Débito – Resultado – Variação Patrimonial
Diminutiva com Redução ao Valor Recuperável
de Ativo Imobilizado R$ 400.000,00.

Crédito – Ativo – Redução ao Valor Recuperável
de Ativo Imobilizado R$ 400.000,00.

(B) Débito – Ativo – Redução ao Valor Recuperável

de Ativo Imobilizado R$ 300.000,00.

Crédito – Resultado – Variação Patrimonial
Aumentativa com Reversão de Redução ao Valor
Recuperável de Ativo Imobilizado R$ 300.000,00.

(C) Débito – Ativo – Redução ao Valor Recuperável
de Ativo Imobilizado R$ 400.000,00.

Crédito – Resultado – Variação Patrimonial
Aumentativa com Reversão de Redução ao Valor
Recuperável de Ativo Imobilizado R$ 400.000,00.

(D) Débito – Resultado – Variação Patrimonial
Diminutiva com Depreciação Acumulada de Ativo
Imobilizado R$ 300.000,00.

Crédito – Ativo – Depreciação Acumulada de
Ativo Imobilizado R$ 300.000,00.

(E) Débito – Resultado – Variação Patrimonial

Diminutiva com Redução ao Valor Recuperável
de Ativo Imobilizado R$ 300.000,00.

Crédito – Ativo – Redução ao Valor Recuperável
de Ativo Imobilizado R$ 300.000,00.

33 

Em relação à elaboração e à aprovação de 
orçamento, assinale a alternativa correta. 

(A) Integram o projeto da lei de diretrizes

orçamentárias o anexo de metas fiscais e o
anexo de riscos fiscais.

(B) O plano plurianual tem duração de quatro anos e
coincide com o mandato presidencial.

(C) O plano plurianual orientará a elaboração da lei

orçamentária anual no ano seguinte.

(D) A lei orçamentária anual estabelecerá as
diretrizes de política fiscal e respectivas metas
em consonância com a trajetória sustentável da
dívida.

(E) A lei de diretrizes orçamentárias estabelecerá a
discriminação da receita e despesa de forma a
evidenciar a política econômica e financeira e o
programa de trabalho do Governo.

34 

A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
contratou, por meio de dispensa de licitação, a 
concessionária de energia elétrica que opera na 
região para fornecimento de energia por um prazo 
de doze meses. 

Após firmado o contrato e considerando que os 
valores gastos mensalmente não são de valor fixo 
e previamente determinados, a Assembleia 
Legislativa do Rio Grande do Norte deve realizar o 
empenho do tipo 

(A) ordinário.

(B) global.

(C) estimativo.

(D) preditivo.

(E) especulativo.
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Considerando a NBC TSP 07 – Ativo Imobilizado, 
assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) O custo de item do Ativo Imobilizado compreende

quaisquer custos diretamente atribuíveis para
colocar o ativo no local e nas condições
necessárias para ele ser capaz de funcionar da
forma pretendida pela administração.

(B) Custos de preparação do local fazem parte do
custo de Ativo Imobilizado.

(C) Após o reconhecimento como ativo, o item do
Ativo Imobilizado deve ser apresentado pelo
custo menos qualquer depreciação e pela perda
por redução ao valor recuperável acumulada.

(D) Gastos incorridos na introdução de novo produto

ou serviço, como os valores relacionados à
propaganda e às atividades promocionais, fazem
parte do custo de Ativo Imobilizado.

(E) Para um Ativo Imobilizado adquirido por meio de
financiamento, a diferença entre o preço
equivalente à vista e o total dos pagamentos
deve ser reconhecida como despesa de juros
durante o prazo de financiamento, a menos que
tais juros sejam passíveis de capitalização.

36 

Considerando a Legislação tributária referente 
às retenções de Imposto de Renda Retido 
na Fonte (IRRF), Instituto Nacional de Seguridade 
Social (INSS), Contribuição para Financiamento 
da Seguridade Social (COFINS), Programa de 
Integração Social/Programa de Formação do 
Patrimônio do Servidor Público (PIS/PASEP) e 
Contribuição Social Sobre o Lucro Líquido (SLL), 
incidentes sobre a prestação de serviços de 
terceiros, assinale a alternativa correta. 

(A) As empresas públicas e as sociedades de
economia mista são desobrigadas de efetuar as
retenções na fonte do Imposto sobre a Renda
(IR) e da Contribuição Social sobre o Lucro
Líquido (CSLL).

(B) A retenção de tributos efetuada sobre os
pagamentos que efetuarem às pessoas jurídicas,
pelo fornecimento de bens ou prestação de
serviços em geral, inclusive obras, não dispensa,
em relação aos pagamentos efetuados, as
demais retenções previstas na legislação do IR.

(C) Em caso de pagamentos com acréscimos de
juros e multas por atraso no pagamento, a
retenção deverá incidir sobre o valor da nota
fiscal, excluídos os acréscimos.

(D) As retenções serão efetuadas sobre qualquer
forma de pagamento, inclusive os pagamentos
antecipados por conta de fornecimento de bens
ou de prestação de serviços, para entrega futura.

(E) Serão retidos os valores correspondentes ao IR e

à CSLL nos pagamentos efetuados a instituições
de educação e de assistência social sem fins
lucrativos.



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO RIO GRANDE DO NORTE  Instituto AOCP 

::candidato:: Tipo   – Página 14 

37 

Considerando as normas relacionadas aos 
Balanços Públicos, informe se é verdadeiro (V) ou 
falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

(   )  O Balanço Patrimonial demonstrará as 
receitas e as despesas previstas em 
confronto com as realizadas. 

(   )  O Balanço Orçamentário evidencia as 
receitas e as despesas orçamentárias, bem 
como os ingressos e os dispêndios 
extraorçamentários, conjugados com os 
saldos de caixa do exercício anterior e os que 
se transferem para o início do exercício 
seguinte. 

(   )  O Balanço Orçamentário evidencia, 
qualitativa e quantitativamente, a situação 
patrimonial da entidade pública por meio de 
contas representativas do patrimônio público, 
bem como os atos potenciais, que são 
registrados em contas de compensação. 

(A) V – V – F.

(B) V – F – F.

(C) F – F – F.

(D) F – V – V.

(E) F – F – V.

38 

A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
adquiriu um lote de cartuchos de impressora de 
tinta que será estocado em almoxarifado para 
utilização futura em suas atividades de 
expediente.  

O empenho da despesa foi realizado no dia 
01/01/2022, e o material foi entregue pelo 
fornecedor no mês seguinte, dia 01/02/2022. 

No dia 01/03/2022, realizou-se a verificação dos 
produtos entregues com a finalidade de verificar o 
direito adquirido do credor, verificando se estava 
em conformidade com o contrato assinado, com a 
nota de empenho e com os comprovantes da 
entrega do material. 

Após o regular recebimento desses produtos, os 
cartuchos de impressora foram utilizados pela 
Divisão de Protocolo e Arquivo no dia 01/04/2022. 

O pagamento ao fornecedor ocorreu no dia 
01/05/2022. 

Considerando o que estabelece as normas de 
escrituração contábil de fatos que afetem o 
patrimônio de instituições públicas, é correto 
afirmar que a transação gerou 

(A) uma redução no resultado da execução

orçamentária no dia 01/03/2022.

(B) um aumento do passivo circulante no dia
01/01/2022.

(C) uma variação patrimonial diminutiva no dia

01/04/2022.

(D) uma variação patrimonial diminutiva no dia
01/05/2022.

(E) um aumento do ativo circulante no dia

01/01/2022.
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Considerando os estágios da despesa pública, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

(   )  O credor possui direito líquido e certo de 
recebimento dos recursos públicos após a 
realização do empenho da obrigação. 

(   )  O empenho consiste na verificação do direito 
adquirido pelo credor tendo por base os 
títulos e os documentos comprobatórios do 
respectivo crédito, ou seja, deve-se 
comprovar que o fornecedor atendeu aos 
requisitos solicitados e cumpriu com o 
serviço ou produto previsto. 

(   )  O pagamento consiste na entrega de 
numerário ao credor por meio de cheque 
nominativo, ordens de pagamento ou crédito 
em conta e só pode ser efetuado após o 
empenho e antes da liquidação da despesa. 

(A) F – F – F.

(B) V – F – F.

(C) V – V – F.

(D) F – V – V.

(E) F – F – V.

40 

A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
realizou um leilão para a alienação de alguns 
veículos de sua frota. 

Esses veículos haviam sido adquiridos à vista, em 
01/01/2018, por R$ 500.000,00. A entidade havia 
definido a vida útil em 10 anos e estimado um 
valor residual no final do prazo dessa vida útil de 
R$ 50.000,00. A entidade utiliza o método das 
cotas constantes para calcular a depreciação. 

A alienação desses veículos foi realizada pelo 
montante de R$ 350.000,00 em 31/12/2021. 

Considerando as informações apresentadas, o 
resultado apurado na venda dos veículos pela 
Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte foi 

(A) negativo no valor de R$ 20.000,00.

(B) positivo no valor de R$ 30.000,00.

(C) negativo no valor de R$ 15.000,00.

(D) negativo no valor de R$ 30.000,00.

(E) positivo no valor de R$ 50.000,00.

41 

Em relação à Classificação institucional, funcional 
e programática da despesa, assinale a alternativa 
correta. 

(A) A classificação programática é composta de um

rol de funções e subfunções prefixadas que
servem como agregador dos gastos públicos por
área de ação governamental nos três níveis de
Governo.

(B) A finalidade principal da classificação funcional é

fornecer as bases para a apresentação de dados
e estatísticas sobre os gastos públicos nos
principais segmentos em que atuam as
organizações do Estado.

(C) A classificação funcional demonstra as

realizações do Governo, o resultado final de seu
trabalho em prol da sociedade.

(D) As categorias que constituem a classificação
funcional são: programa, ação (projeto, atividade
e operações especiais) e subtítulo (localizador de
gasto).

(E) A finalidade principal da classificação 
programática é evidenciar as unidades 
administrativas responsáveis pela execução da 
despesa. 
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Considere que determinada entidade pública 
apresentou, em 31/12/2021, em sua contabilidade, 
as seguintes informações ocorridas no exercício 
financeiro encerrado:  

- a lei orçamentária anual foi aprovada no valor de
R$ 800.000, sendo R$ 650.000 receitas e despesas
classificadas como correntes e R$ 150.000
classificadas como de capital;

- houve a arrecadação de 60% das receitas
tributárias cujo lançamento somava o montante
de R$ 500.000;

- a entidade contratou operação de crédito no
valor de R$ 140.000 com recebimento imediato do
recurso e com prazo de pagamento de 5 anos;

- as despesas de água, luz e telefone foram
empenhadas e liquidadas durante o exercício e
somavam o valor de R$ 40.000, tendo sido pagos
80% desse valor e o restante inscrito em restos a
pagar;

- aquisição de máquinas e equipamentos para uso
na prestação de serviços públicos à sociedade, à
vista, no valor de R$ 120.000;

- as despesas de pessoal, empenhas, liquidadas e
pagas no exercício somaram o valor de
R$ 350.000.

Considerando essas informações, é correto 
afirmar que a entidade deve apresentar um 
resultado financeiro 

(A) deficitário de R$ 62.000,00.

(B) superavitário de R$ 178.000,00.

(C) deficitário de R$ 70.000,00.

(D) deficitário de R$ 342.000,00.

(E) superavitário de R$ 288.000,00.

43 

Considerando as Noções de Administração 
Pública, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) Em sentido amplo, a Administração Pública

abrange os órgãos governamentais, ou
simplesmente Governo, superiores, que exercem
suas funções eminentemente políticas, isto é, de
comando, direção, fixação de diretrizes e
elaboração de planos de ação.

(B) Em sentido amplo, a Administração Pública

abrange os órgãos e as pessoas jurídicas que
exercem a função meramente administrativa, ou
seja, são encarregados da execução das
decisões e dos planos governamentais.

(C) Em sentido estrito, a Administração Pública

abrange somente os órgãos e as entidades
administrativas que exercem a função
administrativa.

(D) Empresas estatais independentes são empresas
controladas que recebem do ente controlador
recursos financeiros para pagamento de
despesas com pessoal, despesas de custeio em
geral ou despesas de capital, excluídos, no
último caso, aqueles provenientes de aumento de
participação acionária.

(E) Administração Pública organiza-se de forma

centralizada ou descentralizada.
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Apesar de cada ente possuir uma competência 
tributária específica, o produto da arrecadação 
não necessariamente pertencerá a ele em sua 
totalidade. Tendo isso em vista, a Constituição 
estabeleceu que o produto da arrecadação 
tributária fosse redistribuído por meio da 
repartição tributária segundo as regras e os 
parâmetros por ela estabelecidos. 

Considerando o assunto relacionado à 
Escrituração contábil de fatos que afetem o 
patrimônio de instituições públicas e a repartição 
tributária, assinale a alternativa correta. 

(A) Mesmo que não possua informação que suporte
o registro contábil, o ente recebedor poderá
reconhecer o crédito a receber em contrapartida
de variação patrimonial aumentativa antes da
transferência propriamente dita.

(B) O ente arrecadador ou transferidor deve realizar
o registro da receita pelos valores líquidos, sendo
que o valor a transferir deve ser reconhecido
como provisão no passivo apenas quando da
arrecadação do recurso.

(C) No momento da transferência, no ente
arrecadador ou transferidor, estritamente do
ponto de vista patrimonial, a transferência poderá
ser realizada por meio de despesa ou dedução
de receita. Do ponto de vista orçamentário, o
fenômeno deve ser registrado com baixa do
passivo e equivalente em caixa.

(D) Somente após a arrecadação do tributo pelo ente
transferidor e uma vez atendidos os requisitos
para reconhecimento de um ativo, o ente
recebedor deverá reconhecer o crédito a receber
em contrapartida de variação patrimonial
aumentativa.

(E) O ente arrecadado ou transferidor não deverá

registrar um passivo – provisão para repartição
tributária de créditos em contrapartida de uma
VPD pela parcela do recurso a transferir ao ente
recebedor.

45 

Em relação aos Tipos de Orçamento Público, 
assinale a alternativa correta. 

(A) O orçamento tradicional caracteriza-se por ter

como foco o controle político, sendo um
documento de previsão de receita e autorização
de despesas com foco no gasto, com ênfase
apenas nos aspectos contábeis-financeiros.

(B) O orçamento base zero caracteriza-se por ser um
instrumento de planejamento, a partir de metas e
objetivos, com consequente avaliação e
monitoramento dos resultados através de
indicadores de desempenho de eficácia,
efetividade e eficiência.

(C) O orçamento programa caracteriza-se por, a

cada ciclo orçamentário, todas as despesas
serem justificadas e tem como foco a eficiência,
não se preocupando com as classificações
orçamentárias, mas com o porquê de se realizar
determinada despesa.

(D) O orçamento desempenho caracteriza-se por
considerar os gastos do exercício anterior e
apenas realizar os ajustes marginais da receita
ou da despesa para o ano corrente.

(E) O orçamento tradicional caracteriza-se por

apresentar programas de trabalho contendo
ações a serem desenvolvidas. O objetivo de
gasto é secundário, e o objetivo primário é o
resultado.

46 

Referente à execução orçamentária, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

(A) Por crédito adicional, entendem-se as 

autorizações de despesas não computadas ou 
insuficientemente dotadas na Lei Orçamentária. 

(B) Os créditos adicionais são classificados como
especiais quando destinados a despesas para as
quais não haja dotação orçamentária específica.

(C) Consideram-se recursos disponíveis para fins de
abertura de créditos suplementares e especiais
os resultantes de anulação parcial ou total de
dotações orçamentárias ou de créditos adicionais
autorizados em Lei.

(D) Os créditos adicionais são classificados como
suplementares quando destinados a reforço de
dotação orçamentária.

(E) Os créditos suplementares e especiais serão
abertos por decreto do poder executivo,
independentemente de prévia autorização 
legislativa e da existência de recursos 
disponíveis, e serão precedidos de exposição 
justificada. 
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A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
está renovando seus equipamentos de 
informática e, para isso, adquiriu novos 
computadores para serem utilizados por seus 
funcionários. Assim, a entidade incorreu nos 
seguintes gastos e desembolsos nessa aquisição: 

Considerando as informações apresentadas, o 
valor a ser reconhecido no ativo imobilizado é de 

(A) R$ 51.000,00.

(B) R$ 59.000,00.

(C) R$ 62.000,00.

(D) R$ 61.000,00.

(E) R$ 64.000,00.

48 

A Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
recebeu um terreno em doação do Governo 
Estadual com a finalidade de construir a sua nova 
sede administrativa. Assim, o ativo obtido por 
meio dessa transação deverá ser inicialmente 
mensurado pelo 

(A) custo de reposição.

(B) valor presente.

(C) valor justo.

(D) custo histórico.

(E) custo corrente.

49 

A Assembleia Legislativa do Estado OFA 
apresentou, em 31/12/2021, em sua contabilidade, 
as seguintes informações:  

A partir dessas informações, é correto afirmar que 
a Assembleia Legislativa deve apresentar um 
resultado orçamentário 

(A) superavitário de R$ 20.000,00.

(B) superavitário de R$ 30.000,00.

(C) superavitário de R$ 60.000,00.

(D) deficitário de R$ 30.000,00.

(E) deficitário de R$ 20.000,00.

50 

Assinale a alternativa que apresenta o estágio da 
despesa pública que representa o ato emanado de 
autoridade competente que cria para o Estado 
obrigação de pagamento pendente ou não de 
implemento de condição, de modo a reservar 
dotação orçamentária para um fim específico. 

(A) Empenho.

(B) Fixação.

(C) Liquidação

(D) Pagamento.

(E) Previsão.
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A respeito de normas relacionadas aos Balanços 
Públicos, assinale a alternativa correta. 

(A) No quadro principal do Balanço Patrimonial, os

saldos das contas intragovernamentais deverão
ser incluídos para viabilizar a consolidação das
contas no ente.

(B) O quadro principal do Balanço Patrimonial será
elaborado utilizando-se a classe 1 (Ativo), a
classe 2 (Passivo e Patrimônio Líquido), a classe
3 (Variação Patrimonial Diminutiva) e a classe 4
(Variação Patrimonial Aumentativa) do Plano de
Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP).

(C) A Lei nº 4.320/1964 confere viés orçamentário ao
Balanço Patrimonial ao separar o ativo e o
passivo em dois grupos, Financeiro e
Permanente, em função da dependência ou não
de autorização legislativa ou orçamentária para
realização dos itens que o compõem.

(D) No Balanço Patrimonial, a entidade deve

apresentar ativos circulantes e não circulantes e
passivos circulantes e não circulantes, como
grupos de contas separados no seu Balanço
Patrimonial, inclusive quando a apresentação
baseada na liquidez proporcionar informação que
seja mais fidedigna e relevante.

(E) O ativo mantido essencialmente com a finalidade
de ser negociado deve ser apresentado no ativo
não circulante no Balanço Patrimonial.

52 

Considerando a NBC TSP Estrutura conceitual, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta.  

(   ) A comparabilidade é a qualidade da 
informação que permite que os usuários 
compreendam o seu significado. 

(   ) A compreensibilidade é a qualidade da 
informação que ajuda a assegurar aos 
usuários que a informação contida nos 
Relatórios Contábeis de Propósito Geral das 
Entidades do Setor Público (RCPGs) 
representa fielmente os fenômenos 
econômicos ou de outra natureza que se 
propõe a representar. 

(   ) A representação fidedigna é alcançada 
quando a representação do fenômeno é 
completa, neutra e livre de erro material. A 
informação que representa fielmente um 
fenômeno econômico ou outro fenômeno 
retrata a substância da transação, a qual 
pode não corresponder, necessariamente, à 
sua forma jurídica. 

(A) V – V – V.

(B) V – V – F.

(C) V – F – F.

(D) F – V – F.

(E) F – F – V.

53 

Considerando os conceitos e o tratamento dado 
às receitas e despesas na contabilidade pública, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

(   )  As receitas orçamentárias são 
disponibilidades de recursos financeiros que 
ingressam durante o exercício orçamentário e 
constituem elemento novo para o patrimônio 
público. 

(   )  A ausência formal do registro da previsão das 
receitas na Lei Orçamentária Anual 
descaracteriza o caráter orçamentário da 
receita. 

(   )  As receitas relacionadas a depósitos em 
caução, fianças e consignações são 
consideradas ingressos extraorçamentários. 

(A) F – V – V.

(B) F – V – F.

(C) V – F – V.

(D) V – V – F.

(E) F – F – V.
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Considerando os princípios fundamentais da 
contabilidade, assinale a alternativa correta. 

(A) O Princípio da Entidade entende que o

Patrimônio pertence à entidade, mas a recíproca
não é verdadeira.

(B) O Princípio da Competência reconhece o
Patrimônio como objeto da Contabilidade.

(C) O princípio do Registro pelo Valor Original

pressupõe que a Entidade continuará em
operação no futuro e, portanto, a mensuração e a
apresentação dos componentes do patrimônio
levam em conta essa circunstância.

(D) O Princípio da Oportunidade pressupõe a

simultaneidade da confrontação de receitas e de
despesas correlatas.

(E) O Princípio da Prudência determina a adoção do
maior valor para os componentes do ativo e do
menor para os do passivo, sempre que se
apresentem alternativas igualmente válidas para
a quantificação das mutações patrimoniais que
alterem o patrimônio líquido.

55 

Em relação à Demonstração das Variações 
Patrimoniais, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) A Demonstração das Variações Patrimoniais
(DVP) evidenciará as alterações verificadas no
patrimônio, resultantes ou independentes da
execução orçamentária, e indicará o resultado
patrimonial do exercício.

(B) O resultado patrimonial do período é apurado na
DVP pelo confronto entre as variações
patrimoniais quantitativas aumentativas e
diminutivas.

(C) A DVP será elaborada utilizando-se as classes 3
(variações patrimoniais diminutivas) e 4 
(variações patrimoniais aumentativas) do 
PCASP. 

(D) Caso haja contas intraorçamentárias (nível de
consolidação 2), estas devem ser excluídas para
fins de consolidação das demonstrações
contábeis no âmbito de cada ente.

(E) Os itens de VPA e VPD devem ser

compensados, exceto quando exigidos ou
permitidos por norma específica.

56 

Considerando a NBC TSP 01 – Receita de 
Transação sem Contraprestação – e a NBC TSP 02 
– Receita de Transação com Contraprestação –,
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se
afirma a seguir e assinale a alternativa com a
sequência correta.

(   )  Os ativos oriundos de transações tributárias, 
enquanto não efetivamente arrecadados, 
devem ser mensurados pela melhor 
estimativa de entrada de recursos para a 
entidade, que deve desenvolver políticas 
contábeis em conformidade com as 
exigências da norma em comento, as quais 
devem levar em consideração tanto a 
probabilidade de que os recursos oriundos 
de transações tributárias fluam para o 
governo quanto o valor justo dos ativos 
resultantes. 

(   )  As transferências (monetárias ou não 
monetárias), incluindo subsídios, perdão de 
dívidas, multas, heranças, presentes e 
doações, são consideradas Receita de 
Transação sem Contraprestação. 

(   )  Transação com Contraprestação é aquela em 
que a entidade recebe ativos ou serviços, ou 
tem passivos extintos, e diretamente entrega 
em troca um valor aproximadamente 
equivalente (prioritariamente sob a forma de 
dinheiro, bens, serviços ou uso de ativos) à 
outra parte. 

(A) V – V – V.

(B) V – V – F.

(C) V – F – F.

(D) F – V – F.

(E) F – F – V.
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Em relação à elaboração e à aprovação de 
orçamento, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) A lei de diretrizes orçamentárias estabelecerá, de

forma regionalizada, as diretrizes, os objetivos e
as metas da administração pública federal para
as despesas de capital e outras delas
decorrentes e para as relativas aos programas de
duração continuada.

(B) Os planos e programas nacionais, regionais e

setoriais previstos na Constituição serão
elaborados em consonância com o plano
plurianual e apreciados pelo Congresso Nacional.

(C) O projeto de lei orçamentária será acompanhado
de demonstrativo regionalizado do efeito sobre
as receitas e despesas, decorrente de isenções,
anistias, remissões, subsídios e benefícios de
natureza financeira, tributária e creditícia.

(D) A lei orçamentária anual não conterá dispositivo
estranho à previsão da receita e à fixação da
despesa, não se incluindo na proibição a
autorização para abertura de créditos
suplementares e contratação de operações de
crédito, ainda que por antecipação de receita,
nos termos da lei.

(E) A administração tem o dever de executar as

programações orçamentárias, adotando os meios
e as medidas necessários, com o propósito de
garantir a efetiva entrega de bens e serviços à
sociedade.

58 

Considerando assuntos relacionados à execução 
orçamentária, assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) Não serão objeto de limitação as despesas que

constituam obrigações constitucionais e legais do
ente, inclusive aquelas destinadas ao pagamento
do serviço da dívida, as relativas à inovação e ao
desenvolvimento científico e tecnológico
custeadas por fundo criado para tal finalidade e
as ressalvadas pela lei de diretrizes
orçamentárias.

(B) Até a publicação da lei orçamentária anual, o
Poder Executivo estabelecerá a programação
financeira e o cronograma de execução mensal
de desembolso.

(C) Se verificado, ao final de um bimestre, que a
realização da receita poderá não comportar o
cumprimento das metas de resultado primário ou
nominal estabelecidas no Anexo de Metas
Fiscais, os Poderes e o Ministério Público
promoverão, por ato próprio e nos montantes
necessários, nos trinta dias subsequentes,
limitação de empenho e movimentação
financeira, segundo os critérios fixados pela lei
de diretrizes orçamentárias.

(D) Os recursos correspondentes às dotações

orçamentárias, compreendidos os créditos
suplementares e especiais, destinados aos
órgãos dos Poderes Legislativo e Judiciário, do
Ministério Público e da Defensoria Pública, ser-
lhes-ão entregues até o dia 20 de cada mês, em
duodécimos.

(E) A concessão de qualquer vantagem ou aumento
de remuneração, a criação de cargos, empregos
e funções ou alteração de estrutura de carreiras,
bem como a admissão ou contratação de
pessoal, a qualquer título, pelos órgãos e
entidades da administração direta ou indireta,
inclusive fundações instituídas e mantidas pelo
poder público, só poderão ser feitas se houver
prévia dotação orçamentária, suficiente para
atender às projeções de despesa de pessoal e
aos acréscimos dela decorrentes e autorização
específica na lei de diretrizes orçamentárias.
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O município AFO, após regular constituição de 
um de seus créditos tributários por meio do 
lançamento, obteve a arrecadação deste. 

Assinale a alternativa que apresenta o registro 
contábil de natureza orçamentária que deve ser 
feito pela entidade nesse momento. 

(A) D 1.1.1.x.x.xx.xx Caixa e Equivalente de Caixa

(F).

C 1.1.2.1.x.xx.xx Créditos Tributários a Receber
(P).

(B) D 7.2.1.1.x.xx.xx Controle da Disponibilidade de
Recursos.

C 8.2.1.1.1.xx.xx Disponibilidade por Destinação
de Recursos.

(C) D 5.2.1.1.x.xx.xx Previsão Inicial da Receita.

C 6.2.1.1.x.xx.xx Receita a Realizar.

(D) D 5.2.2.1.1.xx.xx Dotação Inicial.

C 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponível.

(E) D 6.2.1.1.x.xx.xx Receita a Realizar.

C 6.2.1.2.x.xx.xx Receita Realizada.

60 

Considerando a NBC TSP 04 – Estoques, assinale 
a alternativa INCORRETA. 

(A) Custo corrente de reposição é o custo que a

entidade incorreria para adquirir o ativo na data
da demonstração contábil.

(B) Estoques são ativos na forma de materiais ou
suprimentos a serem consumidos no processo de
produção.

(C) Estoques são ativos na forma de materiais ou
suprimentos a serem consumidos ou distribuídos
na prestação de serviços.

(D) Estoques no setor público podem incluir material
de manutenção e expediente.

(E) Estoques não incluem os bens adquiridos ou
produzidos pela entidade para distribuição a
terceiros, gratuitamente ou por valor irrisório,
como livros didáticos produzidos por autoridades
de saúde para doação a escolas.
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Instruções para Discursiva - Estudo de Caso 

1 

A Prova Discursiva – Estudo de Caso será avaliada considerando os seguintes aspectos: 

1. Conhecimento técnico-científico sobre a matéria.

2. Atendimento ao tema proposto na questão.

3. Clareza na argumentação/senso crítico em relação ao tema proposto na questão.

4. Utilização adequada da Língua Portuguesa.

O candidato terá sua Prova Discursiva – Estudo de Caso avaliada com nota 0 (zero) e estará, 
automaticamente, eliminado do Concurso Público se: 

a) não atender ao tema proposto e ao conteúdo avaliado;

b) manuscrever em letra ilegível ou grafar por outro meio que não o determinado em Edital;

c) apresentar acentuada desestruturação na organização textual ou atentar contra o pudor;

d) redigir seu texto a lápis ou à tinta em cor diferente de azul ou preta;

e) não apresentar os estudos de caso na Folha da Versão Definitiva ou entregá-la em branco;

f) apresentar identificação, em local indevido, de qualquer natureza (nome parcial, nome completo, outro
nome qualquer, número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos).

O candidato disporá de 10 (dez) linhas, no mínimo, e 20 (vinte) linhas, no máximo, para elaborar a Versão 
Definitiva da Prova Discursiva – Estudo de Caso, sendo desconsiderado, para efeito de avaliação, qualquer 
fragmento de texto que for escrito fora do local apropriado ou que ultrapassar a extensão máxima permitida para a 
elaboração. 
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Discursiva - Estudo de Caso 

1 

Conforme o que estabelece a NBC TSP Estrutura conceitual, o objetivo principal da maioria das entidades 
do setor público é prestar serviços à sociedade, em vez de obter lucros e gerar retorno financeiro aos 
investidores. Consequentemente, o desempenho de tais entidades pode ser apenas parcialmente avaliado 
por meio da análise da situação patrimonial, do desempenho e dos fluxos de caixa.  

Os Relatórios Contábeis de Propósito Geral das Entidades do Setor Público (RCPGs) fornecem 
informações aos seus usuários para subsidiar os processos decisórios e a prestação de contas e 
responsabilização (accountability). Portanto os usuários dos RCPGs das entidades do setor público 
precisam de informações para subsidiar as avaliações de algumas questões, tais como: 

(a) se a entidade prestou seus serviços à sociedade de maneira eficiente e eficaz;

(b) quais são os recursos atualmente disponíveis para gastos futuros e até que ponto há restrições ou
condições para a utilização desses recursos;

(c) a extensão na qual a carga tributária, que recai sobre os contribuintes em períodos futuros para pagar
por serviços correntes, tem mudado; e

(d) se a capacidade da entidade para prestar serviços melhorou ou piorou em comparação com exercícios
anteriores.

Existem diversas Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor Público (DCASP) que têm como objetivo
apresentar aos usuários da informação contábil a representação estruturada da situação patrimonial,
financeira e do desempenho da entidade. As demonstrações contábeis, no setor público, devem
proporcionar informação útil para subsidiar a tomada de decisão e a prestação de contas e
responsabilização (accountability) da entidade quanto aos recursos que lhe foram confiados.

Considere que um cidadão esteja buscando informações a respeito de determinada entidade pública e
queira saber as seguintes informações:

- a situação orçamentária planejada e executada;

- a situação financeira orçamentária e extraorçamentária;

- a situação patrimonial.
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Considerando essas necessidades de informação em específico, as Normas Brasileiras de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público (NBC TSP) e o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP), 
redija um texto que apresente quais Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor Público (DCASP) 
atendem a essa demanda do cidadão, a definição e as características de cada uma dessas demonstrações, 
assim como as principais informações extraídas da estrutura desses demonstrativos. 
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2 

Determinada entidade pública realizou uma licitação para a aquisição de máquinas e equipamentos que 
serão utilizados pelos funcionários na prestação de serviços públicos à sociedade.  

O pagamento por esses bens será por meio de um financiamento, de modo que há encargos financeiros 
embutidos nessa transação. Além do valor pago pela aquisição desses bens, foram pagos outros valores, 
como frete, instalação, montagem, testes e outros gastos indiretos.  

Sabe-se que, após o término do prazo do financiamento, os bens serão de propriedade da empresa. Além 
disso, a empresa pretende utilizá-los por um prazo de 8 anos. 

Entretanto há dúvidas, nessa entidade, sobre como proceder para realizar o registro inicial desse bem e 
também sobre como tratar contabilmente as alterações econômicas e financeiras que eventualmente o 
bem pode sofrer, de modo que este permaneça registrado de forma adequada nas demonstrações 
contábeis. 

Considerando a situação apresentada, discorra sobre a classificação desse bem no balanço patrimonial 
quando reconhecer esse item nas demonstrações contábeis e sobre a mensuração inicial e subsequente 
possível de ser adotada para esses itens. 
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